◇本期聚焦

景颇山寨景象新

"党的光辉照边疆、景颇人民心向党""高举民族进步的旗帜、共同迈向小康社会",走进陇川县清平乡弄龙村折高坝村民小组,墙壁上一幅幅民族传统彩绘和标语格外醒目。

折高坝村民小组是一个集"民族、贫困、山区、直过区"为一体的景颇族村寨,全村45户182人,设1个党支部,有8名党员。近年来,折高坝党支部充分发挥村党组织战斗堡垒作用,主动探索产业结构调整新路子,积极采取"党支部+党员+产业+农户"的模式,领导和团结带领党员群众走出了一条富民强村的新路子。

折高坝村原来以种植麻竹产业为主,是村民主要经济来源,这几年随着麻竹经济效益下滑,群众收入减少。面对产业困境,折高坝村党支部主动探索调整产业结构,积极采取"党支部+党员+产业+农户"的模式,带着全村群众拓宽产业发展新路子。在党支部书记孙加青的带领下,7名党员干部带头种桑养蚕,走村入户动员群众种桑养蚕,积极开展产业结对帮扶。

"发展新产业,刚开始村民抵触情绪比较大,谁都不想种桑养蚕,我们召开了党员会议,决定先由党员带头发展种桑养蚕产业。"孙加青介绍,2019年,他种了7亩桑树,党员何攀立种了6亩,当年就分别有了2万多元的收入,看到我们有了收入,群众也纷纷种上了桑树。目前,全村已经种植桑树240多亩,去年光种桑养蚕



全村就有36万元的收入,今年预计有50多万元。

"如果没有党员带头种植桑树,我 也不敢发展种桑养蚕,去年我通过养 蚕有了1.9万元的收入,今年预计有2 万多元。"正在喂养蚕宝宝的村民毛 麻南说。

在支部党员的带动下,现在折高坝村38户村民种植甘蔗362亩,33户种植桑树240亩,2019年实现农村经济总收入140.66万元,人均

纯收入7771元。孙加青表示,村里还准备养殖澳洲龙虾,发展好猪、牛等养殖产业,进一步拓宽村民增收致富的渠道。

以党建为引领,折高坝村发生许多新变化。村寨美丽整洁、乡风文明和谐,党员致富领头雁、十星级文明户、五好家庭、孝敬老人的好媳妇比比皆是,景颇山寨正变得更加生机勃勃。

本报记者 管毓树通讯员 刘维斌 张勇

红色电影进苗家

傍晚时分,屏边苗族自治县新现镇 座斗村委会牛打脖村开始热闹起来,吃 过晚饭的村民们早早地就赶到放映现 场,悠闲地坐在小板凳上,等待重温经 典影片带来的温暖与感动。

放映员邹光福像往常一样,熟练地 支好放映机、挂好露天幕布。随着一束 光影打在幕布上,人们顿时安静下来, 聚精会神地观看用苗语配音的影片《厉 害了,我的国》……

红色文化清风徐徐吹入苗家,沁润 人心,既丰富了苗家人民的精神文化生 活,也使苗族群众真切地感受到党和政 府的温暖和关爱。

"我就爱看这样的电影,电视上有的听不懂,现在放苗语的,我能听懂了……"一位70多岁的大爷是红色电影的忠实影迷,场场不落,还总向邹光福念叨要多来几次。

在家门口就能看电影、学党史,从党的百年伟大奋斗历程中汲取奋进的智慧和力量,这样的活动深受群众

座斗村委会党总支书记熊国海看完电影后,心情非常激动:"通过观看红色影片及党史教育影片,作为党总支书记,应该学习革命先烈的奉献精神,为地方谋发展,带领座斗的百姓走上致富路,过上好日子,为座斗的经济发展贡献自己的力量。"

村民们沉浸在精彩的电影里,跌宕起伏的剧情牵动着大家的情绪,邹光福也被这样的场面所感染。"我放电影38年了,作为一个基层电影放映员,尽我所能把影片带人各村各寨,让最偏远地



区的老百姓也能享受文化服务,知道党的历史,感受祖国的强大。"

在屏边,像邹光福这样的电影放映 员共有5人,他们常年奔走于县内各个 村寨,通过光影,让村民们在潜移默化 中接受教育。

据了解,为全力做好屏边县纪念建 党百年红色经典影视展播展映活动,更 好地满足广大农民群众的文化生活需 求,屏边县委宣传部精心挑选了《建党 伟业》《血战湘江》《上甘岭》等百部红色 电影作为丰富党史学习教育的生动教材,深入农村进行展播。

今年,该县计划在80个村(社区)放映红色电影1061场次,将红色文化融入群众喜闻乐见的方式中,大力宣传党的百年奋斗历程,让广大群众从荧幕上学党史、感党恩。同时,增强苗家群众对党和祖国的热爱之情,激励全县各族人民更有信心、更有力量地迈进新征程。

本报通讯员 何颖 记者 黄翘楚

> 图片新闻



昆明市南屏街社区 **读党史** 悟初心

本报讯(记者 杨峥)近日,昆明市 五华区护国街道南屏街社区党委联合辖 区19家党组织在新华书店职工书屋开展 "铭记入党初心、追忆光辉历程"主题党

活动中,来自辖区基层党组织的党员代表以"我的人党初心""我身边的优

秀党员"为选题,开展读书学习交流分享。《一份嘱托》《初心如磐使命在肩》《从"心"出发不负韶华》等主题交流,鲜活呈现了党员们始终"跟党走、报党恩,守初心、担使命"的光荣感、责任感与使命感,创新业建新功,以优异成绩向庆祝建党100周年献礼的决心。

云南百名好支书

禄劝县撒营盘镇书西村 党总支书记杨青禄

用心用情建设家乡

"我是贫困地区长大的,能当选村干部,离不开党和国家对贫困地区的大力支持,离不开家乡对我的悉心培养,我想为生我养我的地方做点事。"2007年4月,杨青禄当选昆明市禄劝彝族苗族自治县撒营盘镇书西村党总支书记、村委会主任时表示。

上任伊始,杨青禄就和村委会的干部们商量:村子想要富,村干部必须重拾建设家乡的初心。2008年,他动员村干部带头自筹资金,投工投劳,对书西村以南至村委会近800米的路段进行扩建,解决了该路段狭窄、弯多、有车错不开、交通不安全的老大难问题。"把这条路修好,方便周围的人,就是为人民服务。"一位村干部说,"党员带头、投工投劳"自此成为书西村的传统。

作为党总支书记,杨青禄始终牢 牢抓住党建这个关键点不放松。他 一边寻找发展经济的有效途径,一 边探索加强党建工作新思路。他从 提高党员干部的致富能力入手,深 入推进"三培养"工程,把致富能手 培养成为党员,把党员培养成为致 富能手,再把党员致富能手培养成 村干部;从落实党员责任制入手,建 立党员民情责任区,推行无职党员 设岗定责、党员承诺践诺制度。书西 村党总支共86名党员,人人有责任、 责任有承诺、承诺能兑现,使村班子 变成了团结务实、敬业尽责、廉洁自 律、办事公道的强有力集体。如今在 书西村,"有困难找组织,有问题找 党员"已经成为村民共识。

在大家的共同努力下,村庄收获了满满的荣誉和幸福。村民小组进村道路、村内道路100%硬化,农户100%通电、通广播电视、通自来水;村委会、学校、卫生室、村级活动场所建设达标,集体经济收入稳定、村民人均收入从过去的2000多元增加到8000多元。先后被评为全国乡村治理示范村、市级文明村、昆明市愈创建村试点、禄劝县民族团结进步示范村,九龙村小组被列入乡村振兴市级示范点。杨青禄也先后获得云南省优秀村党组织书记等称号。

本报记者 孙于婷

镇雄县以古镇以古村党 总支书记王天美

真诚奉献为民服务

王天美,镇雄县以古镇以古村党总支书记、村委会主任。18岁加入中国共产党,21岁担任村党总支书记,20年如一日,她把群众当亲人;哪里有困难,她就出现在哪里;真情奉献,一心为民,用一件件小事赢得了群众的赞誉。

2007年以古中学重新选址修建,需征用村民大片土地,因当地人多地少,群众思想工作很难做通。当时,一户村民家的2亩地在被征用范围内,户主坚持要地不要钱,王天美主动将自家的土地拿出2亩换给村民。王天美设身处地、为民解忧的做法,赢得了村民们满口称赞,大家积极支持配合办学征地工作,确保学校如期竣工投入使用。

为扭转村级班子软弱涣散、经济 发展落后、村庄管理无序的局面,王 天美把抓好党建作为推动一切工作 的基础,建立"民主议事日",就村内 重要事项和群众关注的热点、难点 问题进行民主讨论,最终梳理形成 决议决定,一件一件抓好落实,在以 古村形成了人人参与村庄发展,共 建共享美好家园的良好氛围。如今, 以古村村党总支及下设5个党支部 完成规范化达标创建,从一个后进 村变成了一个先进村。

"人人喝上安全水,户户用上安全电,家家住上安全房……"王天美把以古村的脱贫目标编成通俗易懂的顺口溜,第一时间把党的脱贫攻坚好政策送到群众中去。围绕脱贫攻坚目标,她坚持问题导向、目标导向,团结带领党员干部、小组长和村民,苦干实干,一件一件抓落实。2019年,以古村如期实现整村脱贫出列。

为增强全村后续发展支撑,王天美整合搬迁群众"三块地"资源,带领群众发展方竹产业3000余亩,采取"党支部+合作社+农户"模式,成立肉牛、生猪、蜜蜂等农民专业合作社5个,不断发展壮大村集体经济,引导群众抱团发展闯市场。去年,以古村集体经济年收益达6万元,有效破解了村集体无钱办事的难题。

为打造干净整洁、环境优美、乡 风文明的以古村,王天美还组织村 "两委"干部到外地学习,积极发挥党 员、致富能人、乡贤的示范作用,着力 提升人居环境和集镇管理水平。

本报记者 沈迅 蔡侯友

Q 党建动态

省工商联

开展"滇商永远跟党走·同心奋进新征程" 主题宣传教育

本报讯(记者 杨抒燕) 近期,省工商联开展"滇商永远跟党走·同心奋进新征程"主题宣传教育活动,把党史为重点的"四史"教育作为民营经济人士教育培训的重要内容,加强与全国具有优质培训资源的知名院校、党校(行政学院)等专业培训机构的合作,引导广大民营经济人士继承革命传统、传承红色基因,不断强化听党话、跟党走的行动自觉。

在山东临沂,省委统战部、省工商 联联合举办云南省民营经济代表人士 专题研修班,学习期间,全体学员前往 孟良崮战役纪念馆接受爱国主义教育 和党史教育;在浙江嘉兴,59名民营经济代表人士通过嘉兴南湖现场教学、参演和观看情景剧《初心》,组织《征途》党史情景式体验模拟课程,践行初心使命;在陕西延安,61名学员从枣园到杨家岭,从王家坪到延安革命纪念馆,民营企业家们访旧址、学党史,在革命传统教育中汲取精神力量;在江苏南京,学员到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、雨花台烈士纪念馆两地开展爱国主义教育活动。青年企业家们表示要用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。

文山州 **启动"双报到双服务双报告"工作**



本报讯(记者 张文峰)近日,文山 壮族苗族自治州启动县级及以上部门(单位)党组织和在职党员"双报到双服 务双报告"工作。

启动仪式当天,州、市部门(单位)党组织、参会党员现场通过云岭 先锋 App 扫码向驻地社区报到。随 后,200多名党员紧扣在党史学习教育中开展"我为群众办实事"实践活动的要求,分散到报到社区,积极开展情况摸排、清洁居民楼墙体、社区道路修复、疫情防控知识宣传等志愿者活动,用行动诠释为人民服务的坚定信念。

中信银行昆明分行 **为公众普及金融安全知识**

本报讯(通讯员 王磊彬) 日前,结合党史学习教育"我为群众办实事"实践活动,中信银行昆明分行开展了反诈骗、反假币、反洗钱公益宣讲主题活动,为公众普及金融安全知识。

"这种活动接地气,我们老年人尤 其需要掌握金融安全知识,特别是应该 了解怎样防范电信诈骗,今天我学到了 很多。"一名前来咨询的老人说。 在公益宣讲活动中,中信银行昆明 分行营业部的党员干部为广大消费者 宣讲反诈骗、反洗钱和反假币的知识和 技巧,详细讲解了代办信用卡、兼职刷 单、诱导赌博、投资诈骗等高发电信诈 骗手段,普及了个人遭遇电信诈骗后的 应急处理办法,帮助广大群众有效识别 电信诈骗,并开展了新版人民币防伪特 征普及,大众反洗钱义务宣讲。

五华区黑林铺街道 **开展任前集体廉政谈话**

本报讯(记者 龙舟)近日,昆明市 五华区黑林铺街道组织2021年新任社 区、小组干部150余人进行任前集体廉 政谈话,并向参会人员发放《党的六项 纪律学习丛书》,组织观看了《重拳严 整 蝇贪之害》警示教育片,旨在进一步 增强新任社区、小组干部依法办事、廉 洁从政意识。

街道纪工委负责人在集体谈话中要求参会干部提高政治站位,带头落实"两个维护"。要心存敬畏之念,自觉接受党和

群众的监督,严格按照党内设定的程序和规定办事,自觉按照议事和决策机制办事。把党风廉政建设工作纳入党委总体工作,积极开展党史学习教育和"我为群众办实事"实践活动,切实增强落实主体责任的政治自觉和行动自觉。社区居务监督委员会要积极协助社区党委开展党风廉政建设工作,为党委出好主意、当好参谋。要准确把握职责定位,积极配合街道纪工委开展好各项工作。要模范遵守纪律规矩,争当廉洁自律表率。

| 在现场

听老党员讲奋斗故事



"想当年,我在渡口参加三线建设的时候,放眼一看,四处都是悬崖峭壁,连上山的路都没有!这一晃那么多年过去了,渡口完全大变样哩!"老人家边说边用手比划,嘴角止不住上扬,一脸骄傲自豪的模样。

5月8日,中建交通靖安河道提升项目部携手靖安易地扶贫搬迁安置区10余名退伍军人、社区贫困老党员开展"忆党史 感党恩 筑幸福"主题党日活动。

78岁的老党员张学富生动地向项目党员干部讲述了他曾经参与渡口市三线建设的军旅故事。"你们知道吗?攀枝花在三线建设那会儿是有两个名字哟!最早是叫攀枝花特区,后来改称渡口市,从特区到渡口再到攀枝花,我跟老战友们的青春热血都挥洒在那儿咯,

现在的幸福生活真的来之不易啊!" 一个个刻骨铭心的军旅生活故事, 一张张被岁月浸染的老照片,勾勒出老 党员们激情燃烧的芳华岁月,更鞭策着年青一代要牢记历史,继承和发扬前辈的优良作风,将自强不息、艰苦奋斗的精神延续下去。"老党员们以自己的亲身经历践行着'不忘初心跟党走'的诺言,用自己的一生为党性正言,他们的人生经历、奋斗故事太有教育意义了!他们是共产党伟大历史征程的亲历者、见证者、参与者。循着先辈们的奋斗脚步,我也更加坚定了对党的信仰!"项目党员王培兵感慨地说。

"没有共产党就没有新中国,共产党辛劳为民族,共产党他一心救中国……"在老党员们的带领下,项目全体党员干部齐声唱起《没有共产党就没有新中国》。这悠扬坚定的歌声是老党员们发自内心的青春共鸣,将时刻激励年青一代继承和弘扬党的优良传统,让红色基因融入血脉、代代相传。

传。 本报记者 胡晓蓉 通讯员 宋仁仁